



č. – VP 5b/CPP

PODPORA PŘIROZENÉHO SOCIÁLNÍHO PROSTŘEDÍ

Účinnost od 1. 6. 2018

Vypracoval: Mgr. Kamil Litvik, Bc. Martina Jínková, Bc. Eliška Nislerová
Dne: 19. 4. 2018
Zodpovídá: Bc. Martina Jínková
Schválil: Ludmila Dostálová, MBA
Dne: 30. 5. 2018
Počet stran: 7



Obsah

1. Úvodní ustanovení	2
2. Podpora vztahů s biologickou rodinou	3
2.1. Kontakt s biologickou rodinou	3
2.2. Navazování kontaktu	3
2.3. Rozvíjení kontaktu	3
2.4. Způsob a místo kontaktu	4
2.5. Příprava dítěte	4
2.6. Příprava pěstouna.....	4
2.7. Příprava rodiče a osoby blízké	4

Úvodní ustanovení

Seznam použitých zkratk

CHMT – Charita Moravská Třebová

CPPC – Centrum pěstounské péče Cesta

Účel dokumentu

Tento dokument definuje podporu navazování a rozvíjení sociálních vztahů s osobami dítěti příbuznými. Pravidla jak a kde kontakt s těmito osobami probíhá a jak na kontakt dítě, pěstouny, rodiče, osoby odpovědné za výchovu nebo osoby s dítětem příbuzné připravuje.

Rozsah platnosti

Tento dokument je závazný pro všechny pracovníky Centra pěstounské péče Cesta. Tito jsou povinni jednat v souladu s tímto dokumentem.

Odpovědnost

Vedoucí služby zodpovídá za aktualizaci tohoto dokumentu a je povinen (povinna) seznámit s dokumentem ostatní pracovníky.

Pracovníci jsou s tímto dokumentem seznámeni a postupují podle něj.



Podpora vztahů s biologickou rodinou

KONTAKT S BIOLOGICKOU RODINOU

Pokud neexistuje objektivní důvod k zamezení kontaktu dítěte s biologickou rodinou – soudní zamezení styku, musí pěstoun umožnit kontakt dítěte s biologickou rodinou. Povinností pěstounů je tento kontakt usnadnit, podporovat znalost vlastních kořenů dítěte a navázání a udržení vztahu se svou rodinou.

Je-li kontakt dítěte s rodinou problematický, může probíhat asistovaný kontakt na žádost pěstouna. Asistovat může pracovník CPPC, případně jiný odborník, se kterým je rodina v kontaktu (psycholog, terapeut apod.). Pokud vše probíhá nekonfliktně, dochází ke kontaktu volnému.

Pracovník zjišťuje názor dítěte na kontakt s biologickou rodinou a jeho přání. Snaží se jej odlišit od případného názoru pěstounů, který může být v rozporu se zájmem dítěte. Pracovník v žádném případě nehodnotí biologickou rodinu dítěte. Pro účely anamnézy pracovník zjišťuje informace o biologické rodině včetně vztahu s pěstounskou rodinou. Pokud pěstoun hodnotí biologickou rodinu dítěte, pracovník toto zaznamená jako názor pěstouna a upozorní pěstouna na nevhodnost negativně ovlivňovat dítě v jeho vztahu s biologickou rodinou.

NAVAZOVÁNÍ KONTAKTU

Pracovník probere problematiku kontaktu biologické rodiny a dítěte s dítětem, zjistí jeho naladění. Pokud ke kontaktu nedochází, snaží se jej pracovník motivovat k nalezení možné míry či způsobu kontaktu. Pracovník se s dítětem o jeho rodině baví, zjišťuje znalosti dítěte a představy možného kontaktu, také se zaměřuje na obavy dítěte a způsob jejich rozptýlení. Pracovník věnuje čas přípravování všech zúčastněných stran. Snažíme se, aby dítě bralo kontakt pozitivně a chápalo jeho důležitost. Při navazování kontaktu postupujeme maximálně ohleduplně. Pracovník nejprve kontaktuje biologického rodiče a informuje ho o možnosti asistovaného kontaktu. Poté domluvíme termín schůzky. Délka prvního kontaktu se odvíjí od věku a situace dítěte, v délce od 10 do 60ti minut.

ROZVÍJENÍ KONTAKTU

Ideální situace je ta, kdy se všechny zúčastněné strany dohodnou na způsobu kontaktu, jeho frekvenci a místě. Kontakt by se v čase měl prohlubovat a sílit na intenzitě. Po čtyřech sezeních pracovník svolá všechny zúčastněné a zhodnotí, jak kontakty probíhají, v čem je problém. Jestliže je vše v pořádku, mohou se asistované kontakty změnit na volné. Pěstouni by měli dítě připravovat na situaci, kdy v dospělosti dítě samo bude čelit rozhodnutí udržování kontaktu v rámci své biologické vazby.



ZPŮSOB A MÍSTO KONTAKTU

Při plánování prvního kontaktu volí pracovník raději kratší časový úsek a bezpečné prostředí pro dítě. Kontakt může probíhat telefonicky, písemně a osobně. Ideálně kombinujeme všechny způsoby kontaktu.

Volný kontakt může probíhat kdekoliv, domlouvají se na něm pěstouni a biologická rodina. Na místě asistovaného kontaktu se dohodnou strany s tím, kdo kontaktu asistuje. V případě CPPC může kontakt probíhat buď v prostorách pracoviště, nebo na jiném vhodném místě (cukrárna, dětské centrum, místo volnočasových aktivit, park...) Pracovník zohledňuje preferenci dítěte. Asistovaný kontakt může probíhat i v jiné organizaci dle volby zúčastněných stran, případně také dle domluvy s OSPOD.

PŘÍPRAVA DÍTĚTE

Pracovník připravuje dítě na kontakt s biologickou rodinou, pokud pracovník či vedoucí služby uzná, že takovou přípravu může vykonávat, pokud situaci vyhodnotí jako komplikovanou, přeměruje přípravu dítěte na odborníka – psychologa, případně se o vhodné osobě poradí s OSPOD. Pokud je dítě handicapované, využije Centrum pěstounské péče Cesta organizaci, specializující se na práci s osobami s daným handicapem.

PŘÍPRAVA PĚSTOUNA

Pracovník projedná s pěstouny možnosti kontaktu dítěte a biologické rodiny. Pěstoun, který je současně biologickou rodinou dítěte, může mít problém s pochopením svojí role. Může vykazovat znaky nerespektování úlohy pěstouna a směřovat případné osobní problémy s členy biologické rodiny se zájmy dítěte. Pokud mají zúčastněné strany dojem, že by bylo vhodnější kontaktu dítěte a členů biologické rodiny zamezit, mohou se obrátit na soud. Pokud nedojde k soudnímu zákazu, pracovník musí pěstounskou rodinu motivovat ke kontaktu s biologickou rodinou. Může pěstouny také přeměřovat na odbornou pomoc psychologa. Pracovník je povinen využít všechny možnosti práce s pěstouny, včetně supervize, vzdělávání pracovníka i pěstouna.

PŘÍPRAVA RODIČE A OSOBY BLÍZKÉ

Pracovník, který asistuje kontaktu dítěte s rodičem či osobou blízkou, mluví o dítěti s těmito osobami. Vede osoby k tomu, aby kontakt probíhal v poklidné atmosféře, aby dítě nenabádali k nevhodnému chování, aby se nelichotivě nevyjadřovala o pěstounské rodině a podporovala vzájemné dobré vztahy. Pracovník motivuje tyto osoby, aby oprávněný zájem dítěte



Evropská unie
Evropský sociální fond
Operační program Zaměstnanost



považovaly za prioritu a neohrožovaly jej. V komplikovaných případech spolupracuje pracovník s dalšími subjekty (psycholog, sociální pracovník rodiče či osoby blízké, pracovník OSPOD apod.).

Dále je téma asistovaného kontaktu rozpracováno v metodice Práce s biologickou rodinou dítěte.

Přílohy:

Dohoda o asistovaném kontaktu



Revize dokumentu

PODPORA PŘIROZENÉHO SOCIÁLNÍHO PROSTŘEDÍ

Datum revize	Výsledek revize	Podpis odpovědného pracovníka
		Ukončení platnosti
Datum revize	Výsledek revize	Podpis odpovědného pracovníka
Druh změny:		Ukončení platnosti
Datum revize	Výsledek revize	Podpis odpovědného pracovníka
Druh změny:		Ukončení platnosti
Datum revize	Výsledek revize	Podpis odpovědného pracovníka
Druh změny:		Ukončení platnosti



Evropská unie
Evropský sociální fond
Operační program Zaměstnanost

